

开平市住房和城乡建设局文件

开建字〔2017〕119号

转发关于开平市金三田化工有限公司 “6·26”火灾事故通报的通知

各建筑施工、监理企业及有关单位：

现将江门市安全生产委员会办公室《关于开平市金三田化工有限公司“6·26”火灾事故的通报》转发给你们，请认真汲取事故教训，切实做好我市建筑施工领域特别防护期、夏季消防安全各项工作，全面落实企业安全生产主体责任，严防各类事故发生。



公开方式：主动公开

抄送：市监督站。

开平市住房和城乡建设局

2017年7月4日印发

(共印5份)

特 急

江门市安全生产委员会办公室文件

江安生办〔2017〕72号

关于开平市金三田化工有限公司“6·26” 火灾事故的通报

各市、区安委会，市直有关单位：

2017年6月26日下午16时40分许，开平市金三田化工有限公司发生火灾，事故发生后，省、市、县、镇四级相关部门及属地政府的领导、工作人员及相关专家迅速赶赴现场开展应急救援工作，经过全力扑救，当晚6时许，火灾基本被扑灭。经初步核实，事故起火源为生产车间物料，过火面积约350平方米，直接经济损失初步估计为70万左右。目前，事故直接原因仍在进一步调查中，但从当前掌握的情况看，该起事故已暴露出许多深层次问题：企业安全生产主体责任落实不到位，安全管理人员、从业人员安全意识淡薄，隐患排查治理不深入、不细致、不彻底，浮于表面、流于形式，“三违”现象突出等问题，没有按照特别防

护期危险化学品夏季防火、防爆及防静电安全生产部署要求开展隐患排查整治与风险管控，“政府热、企业冷”的问题仍比较突出。同时事故的发生也反映我市当前危险化学品安全监管工作仍有待进一步加强。

各地、各部门要深刻汲取事故教训，保持高度的政治敏感性，突出当前汛期、香港回归 20 周年等特护期工作，深入分析本地区、本行业安全生产特点，举一反三，紧盯重点行业薄弱环节，采取措施坚决遏制类似事故发生，确保党的十九大胜利召开及全市安全生产形势稳定。按照省、市领导的批示指示精神，现提出以下要求：

一、深刻汲取开平市“6·26”危险化学品火灾事故教训

当前，我市已进入高温、暴雨等强对流天气多发季节。各地、各部门务必保持清醒头脑，强化忧患意识和责任意识，坚决克服麻痹松懈思想，警钟长鸣，举一反三，制定有力措施，查不足、补短板，对危险化学品生产、经营储存企业夏季安全生产工作进行再动员、再部署、再落实；同时，紧密结合危险化学品安全综合治理的部署要求，迅速组织辖区内所有危险化学品生产、经营储存企业开展一次全覆盖式、彻底的隐患大排查大整治，抓住重点环节、重点部位实施重点执法检查，加强事故防范措施，坚决遏制类似事故发生。

二、扎实开展危险化学品督查检查工作

各地、各部门要迅速部署危险化学品领域有针对性的大检查

工作。对照国家安全监管总局《化工（危险化学品）企业安全检查重点指导目录》，结合本地化工企业实际，对危险化学品生产、储存场所进行全面排查，督促企业迅速制定并落实切实可行的防雷、防静电、防火及防爆专项整治工作方案，狠抓薄弱环节，全面排查治理事故隐患，持续盯紧盯牢危险化学品生产、储存场所等事故易发部位，督促企业严格执行各项安全操作规程，加强对危化品生产、储运设施温度、压力等参数的监控和防雷设施检查，确保防火、防爆、泄压、监测、监控等安全设施、设备正常有效，进一步增强抗风险能力和安全保障能力，同时督促企业组织技术人员或聘请专家对本企业安全管理、安全设施、工艺设备、“三违”现象等进行全面排查梳理，对发现的隐患和问题要建立台账，并按照责任、资金、措施、时限和应急预案“五落实”要求实施整改。

市安委办将于近期组织开展专项督查检查工作。

三、扎实开展安全监管执法工作

各地、各部门要采取专家会诊、联合执法等形式，加强对辖区内危险化学品生产经营单位的监督执法检查，对检查发现已注销安全许可、长期停产的企业以及企业闲置的厂房、装置、储罐等，要定期开展抽查检查，防范违法私自建设、出租和生产经营行为；严禁委托无资质企业、不符合规定的车辆运输危险化学品，严禁驾驶人员等无相关资质的非装卸作业人员进行作业，严禁未经企业监护人员确认擅自作业；凡违法违规的，一经发现要依法

按上限查处上述违法违规行为，及时将相关情况通报相关职能部门。对存在事故隐患的依法下达执法文书，严格落实限期整改、停产整顿、关闭取缔、上限处罚和严厉追责的“五个一律”执法措施，有效防范生产安全事故发生。

四、强化员工安全教育培训

各地、各部门要督促企业配齐配强安全管理人员，开展全员安全教育培训，主要负责人、安全管理人员应当经安全监管部门对其安全生产知识和管理能力考核合格，特种作业人员必须持证上岗，加强对新招录员工及转岗员工的岗前安全教育培训规章，要保证员工具备安全生产知识，熟悉规章制度和操作规程，掌握本岗位操作技能、安全风险和处置措施，提升全员岗位安全责任意识和安全技能，同时，要定期组织员工开展事故应急救援演练，掌握事故应急处理措施，提高自救、互救能力。

五、严肃事故查处和责任追究

事故发生地区要采取有力措施，依法成立事故调查组，坚持“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，严肃调查事故，查清事故原因，督促企业落实事故隐患整改措施，要依法追究相关责任人的法律责任，严厉打击安全生产违法犯罪行为。同时，各地、各部门要加强事故警示教育，组织企业深刻汲取事故教训，推动危险化学品安全生产各项工作落实到位。

六、切实加强应急值班值守

各地、各部门要严格执行 24 小时领导带班、专人值班制度，全面做好生产安全事故和安全生产重大问题、紧急突发事件的信息报送和应急处置工作，一要加强组织领导，健全应急管理工作机制；二要明确工作职责，严格落实值班值守制度；三要强化工作作风纪律，规范信息报送范围及要求。

请各地、各部门迅速将此通报转发至辖区内所有危险化学品生产经营企业。

江门市安全生产委员会办公室

2017 年 6 月 27 日

公开方式：主动公开

抄送：省安委办，市府办，吴晓谋常务副市长，赵剑雄副秘书长

江门市安全生产委员会办公室

2017 年 6 月 27 日印发

校对人：刘骥

打字：01